

Колтуновский.

Наш Гарнизон

1920г.

ТЕТРАДЬ

---

---

---

---

---

---

---

---

ΣΚΜ

к.о.ф. - 5377/2841-2

## Наш гарнизон

В январе 1920 я добровольцем вступил в Красную Армию в городе Енисейске. Тогда во главе гарнизона был еф. А. Тобкин. Я был направлен в казармы где находились все знакомые партизаны. В этой казарме я был только год назад. Тогда мы назывались дезертирами. Мы были беженцы Колчаковской армии. Везде в этой казарме были приняты меры телесного наказания. Среди которых принял первый Толмачев Евгений.

С тех пор казарма мне была противной. Прошло всего один год как я пришел в нее добровольно. Меня не кто не принуждал. Я знал что трудности будут в Красной Армии. Гордится я что вместе дезертиры в рядах Красной Армии. Эта историческая казарма в которой произошло восстание. Она разрушена но память о ней жива.

Нельзя скрывать того, что тогда было все хорошо. У нас было много недостатков. Скучный пах от которого еще отбисляли добровольно голодающим Поволжья и там кто находится еще на фронтах с белоказаками и белополяками Пана Пеллусского.

В это время не хватало ни обуви ни одежды. Но все это в зимние годы было безобидно Тем более были наши командиры которых почитали Енисейцы и те Сивилорина. Щелочова. Софрына. которые всегда поднимали дух бойцов и политическое воспитание.

Нельзя забыть и того что в это время в Енисейском районе было несколько тожек борьбы с кулацкой бандами одна из банг была и в Туровском р-не.

В июле 1921 Один из батальонов Енисейского гарнизона выступил в горные перевалы к Монгольской границе.

Наш путь был Красноярск — Минусинск и дальше. Как только покинули Минусинск начались дожди.

Восьми дневный переход по безлюдной почти дороге батальон пробирался кое как.

Истощенные лошади часто увязая в грязи тащили скарб.

Рвались построения. ломались дышущки. ломались дули.

Множество бурных речек затрудняли продвижение батальона.

Сожженные мосты заменялись паромами. А заходящую паромы заменялись плотами. Временами попадались брошенные Саран но они давали мало эффекта для полка.

Полка или прибав в глухой тайге был мужицкий разрез костри было трудно все было сырое после дождей. Когда костри с трудом разгорались бойцы сушили одежду но высушить не всегда удавалось.

Несколько армейцев вместо шинелей носили кожаные полушубки выданные еще в Енисейске в зимнее время.

В дождливые дни они были длинные а жаркие дни свивались. Многие армейцы совсем не имели военной формы. Вот какое обмундирование было тогда.

Навешенные скаки с обеих сторон дороги казалось вот вот они упадут и загорючат наш путь.

Утром и молчаливо мы шли 14 дни.

На восьмой день похода Солнечное утро привело нас к селу Турран.

Турран после утомления в дороге показался нам Москвой.

В девяти километрах расположена деревня Утох где и остановилась.

Только одна рота. Вторая и Третья роты были в пути укреплений.

Турранские и Утохские гарнизоны ушли раньше наших батальонов на ликвидацию Монгольских и Белогвардейских банг.

Вуюке пришлось брать проводников для указания где были банда  
Аперация действии проводилась до сентября 1921г

Окончив боевые действия батальон возвращался обратно

Возвращение батальона обратно было уже в других условиях

В Туране и Уюке от жителей запаслись хлебом, сапоги. А кто

и сменял свою дрявную шинель-куртку на новую крестьянскую рубашку

Прощальный день в Уюке был печальный нас не хотели отпускать

Сверх всего погруженного на телегах Красовались огромные

подсолнухи подаренные нам на дорогу жителями Уюка.

В безжелезные горные перевалы уже не были так страшни обратно

как были они впереди.

Вернувшись батальон в Красноярск вновь получил маршрут на Трудовое

работы для заготовки дров в Иркутской тайге

Наступила зима 1922г

Плохие землянки в глухой тайге были нашим расположением.

Переименование землянки народом довели до шивовости кто-то же

баня вышла из строя. Не Терпимое положение заставило

Принять меры борьбы следующие.

5  
Нагревая воду вевших котелках Солдаты мочили как дети в коритах

Сколько мог сделать таких зарисовок Енисейский художник

Мельников который был снами в преклонных годах

Без злобное зрелище сопровождалось шутками и смехом

Для меня пришло время демобилизоваться я ехал в Красноярск.

В Красноярске меня не кто не ждал. Но я хорошо знал что в Красноярске

и вообще была безработица

И что ожидало меня в Красноярске стужей стужей и рваных

ботинках при сорокаградусном морозе.

На ст Красноярск в последний раз я был впитательном пункте и за мной

закрались двери я был среди бумажки.

Мысленно перебирая знакомых вспомнился один из старших

друзей Таширин Гадигулин А

Старый Гадигулин принял меня хорошо и поделился последним

кожаном капюшом который был у него на столе.

Общая разруха после гражданской войны была по всей стране

Безработица наполнила биржи в Красноярске

Напрасно я три дня искал работу в городе был только отказ. 3

6  
Кто знает безработицу и как она тяжела Такая безработица была  
в Красноярске до двух лет

Избитые ноги мостовой колонны и голову. Сущая моя совсем была уже нуся

С той возникла мысль А не пригласить ли меня Тот пароход Николай  
на котором я плывал с большевиками в 1918г

И действительно в такие тяжелые дни мне не отказали в работе

Около двух лет шла наша напряженная работа на водном  
транспорте в Красноярском Запоне

Из воспоминаний И Ковалевского. Мокшаново

1960г

ЕКМ  
коф 5377  
Д 841-2